

交锋在“香会”

新加坡香格里拉大酒店已经很久没有这么热闹了。6月10日—12日，第19届香格里拉对话会在此举行，这是因疫情停办两年后，“香会”再续旧缘。

“香会”是西方的主场，正式名称为“亚洲安全峰会”，由英国国际战略研究所发起、在新加坡政府支持下于2002年开始举办，因其每年在香格里拉酒店举行而得名。随着美国对亚洲图谋增多，特别是2017年开始屡屡把台湾问题引入“香会”话题，“香会”交锋度逐渐升温。

也许是停办了两年“憋得慌”，美国此次“香会”上的表演越发不堪。连续四届参会并两度担任解放军代表团团长的何雷中将说，美国国防部长奥斯汀的大会发言在历届美国防长演讲中，是对中国诽谤攻击最露骨、最全面的一个。美国防长2017年后均提及台湾问题，南海问题也是老话题，但今年老调重弹之外还首次提及东海问题和中印边界争端。

蹦跶得越欢，反制也越重。

6月10日，中国国务委员兼国防部长魏凤和与奥斯汀会谈中强调，台湾是中国的台湾，一个中国原则是中美关系的政治基础，搞“以台制华”是不可能得逞的。中国政府和军队将坚决粉碎任何“台独”图谋、坚决维护祖国统一。有外媒注意到，会谈中中方亮明了底线和红线。

12日上午，魏凤和在香格里拉对话会上就“中国对地区秩序的愿景”发表主旨演讲。魏凤和强调，新中国成立以来，中国从未主动挑起过任何一场战争，从未侵占过别人一寸土地。中国坚定维护世界和平稳定，致力于构建平等、互信、合作、共赢的新型安全伙伴关系，与150多个国家开展了军事合作，派出维和人员近5万人次，超过其他安理会常任理事国派出的总和，累计41批、120余艘次舰船为7000余艘中外舰船护航。

谈到台湾问题时，魏凤和说，“当年美国为国家的统一打了南北战争，中国非常不愿意发生这样的内战，但将坚决粉碎任何‘台独’的图谋。如果有人胆敢把台湾分裂出去，我们一定会不惜一战，不惜代价，一定会打到底，这是中国不二的选择”。他说，解放军从炮火硝烟中走来，和各种强大的对手较量过，取得一个又一个胜利，“如果有人胆敢来犯，中国军队必将果断亮剑，坚决反击，战而胜之”。

1861年5月爆发的南北战争，是英国干涉美国内政、企图分裂美国的战争。面对外部势力干涉和国土分裂的可能，美国总统林肯不惜一战最终统一了美国，为此付出了10%的20至45岁北方男性与30%的同龄南方男性生命，赢得了美国此后100多年发展的机会。

在提问环节中魏凤和说，中国核部队建立迄今已经有50多年的历史，中国核力量的建设有很大进步，这是客观、现实的。我们发展核武器的根本目的是保卫国家和平，人民的和平劳动，使我们的国家免遭战争劫难，特别是免遭核战争的劫难。核武器的发展，中方是适度的、适当的、走中国特色的核力量发展道路。

针对美国协助盟国炒作“解放军对其军机实施拦截”话题，中央军委联合参谋部副参谋长张振中中将说，事发地域在中国的西沙、南沙连接海空域，不是在美盟国的临近海空域，中国军队采取的行动是应对有关国家挑衅的必要举措，完全是有理有利，安全专业的。

中美防长会谈结束后，多家外媒也认为此次会谈释放出“缓和”信号。《华盛顿邮报》分析称，尽管双方仍是主要战略竞争对手，但从会谈的最新迹象来看，“中美竞争的烈度降了几档”。

6月12日，中国和澳大利亚国防部长在新加坡会面，这是两国防长三年来首次接触。新上任的澳大利亚国防部长马尔斯表示，这是促进澳中关系“重要的第一步”。

有意思的是，12日上午演讲及之后互动环节中，魏凤和部长接连回答了十一个问题，简明扼要、观点鲜明，两次赢得长时间热烈掌声，这与前一天奥斯汀演讲后稀稀落落掌声形成了强烈对比。

声音也是态度。■